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HAYAL VE MANTIK

Jules Verne'nin Dinyanin Mh.erkezine Yol-
culuk adli kitabinda profesér .e yedeninin
yeraltinda 48 km. derine inigleri anlatilir, Ba-
kahm bu mimkin mu? Deniz seviyesinde ha-
va basinci 760 mm. civadir. Acaba basincin
1/1.000 artmast icin ne kadar algalmamiz ge-
rekir? Eder civa iginde yasawaydik 760/1.000 =
C.7%6 mm. algalmamizla basing 1/1.000 artard,
Fakat hava iginde yagiyoruz, hava ise civadan
10.500 kere daha hafif, bu nedenle 0.76 mm.
cegil 0.76x 10.500 mm. yani 8 m. algalmamiz
gerekirdi, Cemek ki ister Dinya'dan 22 km.
ylksekte, Ister deniz seviyesinde olalim, her
& m. algalmakla atmosfer basinci 1/1.000 artar-
di; dsha dogrusu her 8 m'de bir hava basin-
c1, bir énceki £ m'deki hava basincinin 1/1.000'
kedar artardi. Boylece nx8 m. asadi inersek
hava basinci (1.001)" kadar artacaktir. Hava-
nin yogunlugu da buna paralel olarak artar
(Mariotte yasaei). Jules Verne'ln profesérii 48
km. derinlikte iken atmosfer basinci (1.001)s000
ket artacaktt (48.000:8 = 6.000). Logaritma ile
(1.001)6%00 hesaplarsak 400 buluruz, 48 km.
derinlikte atmiosfer basinci 400 ket artacakt:.
Deneylerden biliyoruz ki hava yogunlugu bu
durumda 215 kat artar, Jules Verne'nin roma-
ninda profesér 120 ve hatta 325 km. derinlige
incr. Romerun kehramanlar yalnizea “kulakla-
rinda birez egri” hisseder. Oysa bugiin biliyo-
ruz ki insanlar ancak 3 atmosfer basinca da-
yenebilir. Mariotte yasasi cok yiitksek basing-
lar igin gegerli degildir. Deneysel olarak ha-
vanin su yogunluguna erismesi icin 3.000 at-
niosfer basing gerektigi saptanmistir,
ki profesér havaiin sudan dahs yogun olacag
bir derinlige inebilecegini dlsiniirken yaml-
yordu. Aynce havayl kati hale getirmek igin
yalmiz besing yetmemekte, onu sifirin  altin-
da 146°C'a sogutmamiz da gerekmektedir. Ta-
Ebii Jules Verne'nin zamaninda bunlarin higbiri
bilinmiyordu.  (1.601) = 3 denklemi ile
x =29 km, buluruz, demek ki en cok 3 atmos-
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demek"

fer Easinca dayanan Insanoglu yeraltina an-
cak 89 km. kadar inebilecektir. Pasifik Ok-
yarusu birden kurumus olsaydi onun dibinde
tehlikesizce yasayabilecektik,

SIVILARIN
BOSALMASI

30 bardak su alan musluklu bir kap agzi-
na kadar su ile dolu olsun. Kabin muslugunun
altina bir bardak koyarak bardadin kag -saniye-
de dolduguna bekin. Diyelim ki bardak yarim
dekikada deldu. $imdi su soruyu soralim: Mus-
lugu &gk birakirsamz kabin tamamen bosalma-
1 kag dakika alir? Cok basit gbzitkiiyor de-
Gil mi? Bir berdagin dolusu yarim dakika alirsa
30 berdegin dolusu 15 dakika olmalidir, Fakat
bir deneyin, hayretle kabin yarim saatte bo-
saldiim gbreceksiniz. Bu nasil oluyor? Giinkii
suyun kaptan bosalma hizi sabit degildir. Kap-
teki su seviyesi azaldikga bardadin dolmasi
daha uzun zaman alir. Agz agik bir kaptan
bir sivimin disart akis hizint Torricelli formiili
verir: V= V2 gh (V= sivinin disani akis hizi,
g = yergekim ivmesi, h = kaptaki suyun yiik-
sekligi). Gorildigi gibi bir sivimin bir kaptaki
celikten disan akis hizi svinin yogunluguna
bagh degildir. Sekilde gbrillen kaplara aym se-
viyede alkol ve civa konulursa her ikl kabin
da aymi zamanda bosaldii gbriiliir. Ayda yer-

BILIM ve TEKNIK



cekim ivmesi alti kat azaldidindan bardagm
dolugu yere gdie Iki buguk kat zaman alir.
Kaptaki sivi baglangi¢ hacminin dbrtte birine
indiginde 20 bardak dolmus olsun, bu formile
gore 21. berdadin dolusu 1. bardaga gére Iki
kat fazla :aman alacaktir. Hacim dokuzda bire
indiginde bardagin dclma zamam 3 kat arta
caktir. YCksek matemstik ile vanlan sonug
sudur: Bir kaptaki sivimin bir delikten bosal-
miest igin gerekll zaman, swvinin disart akis
luzi degismez varsayilarak  bulunan zamana
odre iki kat biytktir,

HAVUZ PROBLEMI

iskenderiyell Heron zemanindan bu yana
2000 yildir sorulan ve ¢odu kez yanlis cbzO-
len bir preblem vardir: Bir havuza bir boru
su getirir ve havuzu 5 saatte daoldurur, ikinci
toru havuz delu iken onu 10 saatte bosal-
tir. Havuz bosken 1. boru su  getirmege ve
2. boru da tosaltmaya baglasin, bu durumda
havuz kag saatte dolar? Her saat havuzda ka-
lan su 1/5 - 1/10 = 1/10 oldugundan havuzu
daoldurmak 10 caat alir denebHir, bu yamt van-
hgtir. Bir @nceki problemde cldugu gibl, su
azaldikga disari akis hizi yavaslar. Bir havu-
zun bojelmasimin 10 saat alisi. her szat havuz
euyunun crda biri bosaliyor demek degildir.
Boszlma zamanm ancak yiksek matematikle he-
saplanabilir,

YANKI

Mark Twain, bir kitabinda garip bir adam-
dan soz eder, bu adamin tek edlencesi yanki
yapan arazileri satin almaktir. $aka bir yana,
gok degisik yenkilar vardin( Ingiltere'de Woods-
tock $atosu 17 heceyi aynen tekrarlar. Deren-
Lurg Satosu harabeleri, tamamen yikilmadan
onve 27 heceyi tekrarlardi. Cekoslovakya'da
Adercbach'deki kayalar 7 heceyi 3 kere tek-
rarlar. Milano'daki bir seto bir tabanca sesini
50 kere, bir haykirtgi 30 kere tekrarlardi. Bir
ovedan crmana seslenildiinde veya bir or-
mamn ortasindaki agiklikda baginldiGinda agac-
lardan yanki alinir. Daglarda yanki daha cesit-
li, fakat daha zordur. Ciinkii ses de isik gibi
yansir: Gelis ve yansima agilar esittir. Bir
tepenin etedinden yukar seslendiginizi diisi-
nin (sekle bkz.), yansima yapacak AB duvarn
sizden daha yiiksektir. Ca, Cb ve Cc ses dal-
galari aa, bb ve cc ydniinde yansiyacadi igin
yankt alemazsiniz. Diger sekilde ise siz AB-
den yiksektesiniz, ayrica C ve AB arasi gukur
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clup keakav (igbiikey) bir ayna gibi sesi top-
lemektadir. Bu durumda c¢ok net bir yanki alir-
simz. Yeorke almak istiyorsaniz yansima yapa-
cak yizeye fazla yaklagmayin, aksi halde kendi
sesiniz lle yankiyr birbirinden ayirt edemezsi-
niz. Ses hiz1 340 m/saniye olduguna gbre en-
celden €5 m. uzak durursamiz, yankiyr sesiniz-
den yerim. saniye sonra duyersiniz. Ses ne ka-
der kisa ve siddetli ise yanki o kadar belirgin
clur, En iyi yark: veren ses el cirpma sesidir.
ince kadin ve cocuk saesleri kalin erkek sesine
core daha iyl yanki verir.

NEWTON’UN
UCUONCU YASASI

Bu yasa Newton'un yasalarn arasinda en {in-
lisiuddr, "etki tepkiye esittir" der. Anlasiimas:
da en zor olanidir. Birkag somut Grnekle belirte-
lim: At arabayi 6ne gekerken arabada ati ayni
kuvvetle geri gekmektedir. Cu Iki kuvvet eslt ol-
duguna gbre arabanin hareket etmemesl gerek-
mez mi? Burada unuttugumuz sudur: Kuvvetler
esittir ama o kuvvetlerin uygulandifi cisimler
ferkhidir: Araba tekerlekler Gzerinde serbestce
hareket eder, at ise toprad: gerl iter. Bu neden-
le araba stin ¢ektigi yonde gider. Buzlar arasina
sikismis bir gemi de benzer nedenlerle ezillr.
Geminin gelik gbvdesi ve buz kitleler| birbirle-
rinl esit kuvvetle iterler. Kalin buz tabakalari
celije gbre daha yumusak olmalarina radmen
bu kuvvetden etkilenmez, i¢l bos celik gbvde
I1se emilir. Bir elma diser, ¢iinkil yer cekimi onu
asadl cekmistir. Elma da diinyay: buna esit bir
kuvvetle geker, fakat elma 10 m/ saniye? bir Iv-
n'g kazanirken dinya sifira gok yakin bir ivme
kezanir, ciinkii  kiitlesi ¢ok daha biylktir.
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